

「習奧會」今舉行 崔天凱：歷史性會晤

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 當地時間7日，國家主席習近平即將抵達美國加州，與美國總統奧巴馬舉行「莊園峰會」。外電指，在一天一夜的時間裡，中美兩國元首將面談超6小時，期間或會交流治國心得，而奧巴馬也可能邀請習近平打高爾夫。中國駐美國大使崔天凱稱，這是兩國政府換屆後中美元首首次面對面接觸，也是一次戰略性和歷史性會晤。兩國領導人將圍繞構建中美新型大國關係這一主線，就事關兩國關係未來發展的重大問題進行深入溝通。

據透露，習近平和奧巴馬預定於當地時間

7日下午4時見面，兩位領導人在雙邊會談前後都會發表講話，之後將展開較大規模的會談，稍後兩人共赴晚宴。8日上午，兩位領導人將繼續對話，並在當天中午結束會談。有報道指，中方代表團將在莊園以外的其它地點過夜。會晤期間，中美元首將討論政治、經濟、安全、軍事等一系列議題。

加速構建新型大國關係

中國駐美國大使崔天凱5日在接受採訪時形容，此次會晤是一次戰略性和歷史性會晤，而兩國領導人將圍繞構建中美新型大國

關係這一主線進行深入溝通。他說，作為世界上最大的發展中國家和最大的發達國家，中美兩國在維護世界和平穩定和促進人類發展方面擁有日益廣泛的共同利益和更加廣闊的合作空間。

崔天凱說，新形勢下，中美雙方應從兩國人民和世界人民根本利益出發，走出一條適應時代發展要求的大國關係新路。這種新型大國關係的特徵應該是平等互信、包容互鑒、合作共贏，在此基礎上實現兩國關係的長期健康穩定發展。

崔天凱指，「這是一項兩國共同的事業，也是一項『前無古人、後啟來者』的事業，將引領中美關係進入新的發展階段，也將為國際關係開啟新的篇章。」他表示，下階段中美雙方將共同努力，不斷加深了解、增強互信、促進合作，在構建新型大國關係進程中取得更多實實在在的進展。

此外，習近平夫人彭麗媛引發的「彭麗媛熱」，使不少美國人很期待她與奧巴馬總統夫人米歇爾的「莊園會晤」。但據奧巴馬辦公室4日透露，這不在中美雙方商定的日程上，米歇爾將留在華盛頓，陪女兒度過學年結束。



崔天凱指，中美領導人將就兩國關係未來發展的重大問題進行深入溝通。 中新社

習近平：

中墨友誼如龍舌蘭酒 歷久彌香

國會演講稱趁熱打鐵 深化利益融合



■習近平前日在墨國會發表演講，以陳年美酒形容兩國深厚友誼。 設計圖片

習奧會具有四大重要意義

習近平主席將抵達美國加利福尼亞州安納伯格莊園，與美國總統奧巴馬舉行會晤。

這次習奧會在形式上前所未有，未採取國事訪問、工作訪問等國元首交往的慣常做法，而是進行小範圍、不打領帶的非正式交談。兩國元首在兩天內將進行長時間的面對面交流，就事關兩國關係未來發展和國際形勢演變的重大戰略性問題坦誠深入交換意見。

這次會晤的地點也很特殊。莊園遠離美國首都華盛頓，被稱為「西部戴維營」，美國總統多次在此休養、會見重要外賓。

這次會晤的時機同樣值得玩味。今年1月奧巴馬連任美國總統，3月習近平就任中國國家主席。在此重要時期舉行中美元首會晤，將為未來幾年中美關係發展指明方向，讓兩國和世界人民對中美關係發展充滿信心。

首先，將確保中美關係保持良好發展勢頭。中美建交以來，兩國關係雖起伏跌宕，但總體上不斷發展。近年來高層交往密切，各領域務實合作成果豐碩，去年雙邊貿易額接近5,000億美元，雙方還就重大國際地區與全球性問題保持密切溝通與協調。但兩國關係也到了新的十字路口，其能否繼續穩定發展是近來人們經常提出的問題，有人甚至又拋出了中美衝突不可避免的老調。此次會晤將對此給出明確答案。

其次，為兩國關係發展確定基調。習近平指出，中美要走出「前無古人、後啟來者」的新型大國關係之路。奧巴馬也提出，中美應該「構建基於健康競爭而非戰略博弈的新型大國關係」。相信兩國領導人會就探索構建新型大國關係深入交換意見，為守成大國和新興大國和諧共處、共同發展開闢新的道路。

第三，為解決棘手雙邊問題尋找思路。當前中美存在一些分歧和問題，台灣、涉藏、經貿等方面的問題不時突出。相信兩國領導人此次將討論如何以務實態度管控好分歧、尊重彼此核心利益和重大關切，如何加強各領域務實合作並不斷擴大利益匯合點。

第四，為應對重大國際地區問題商討對策。當前，全球經濟進入新的轉型期，氣候變化、能源資源安全、糧食安全、反恐、朝核、伊核等問題十分突出。相信雙方將就事關人類未來發展的一系列重大問題進行戰略性高峰對話。

總的看，這次會晤是中美之間一次頂層戰略對話，具有重大而深遠的歷史意義，將對兩國關係未來發展起到戰略引領的作用，對亞太和世界的未來也將產生重大影響。

畢誠

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報導) 當地時間5日，國家主席習近平在墨國會參議院發表演講。談及中墨關係和兩國友誼，他說，拉美有句諺語：「朋友要老，好酒要陳。」中墨兩國的深厚友誼，如陳年龍舌蘭酒，歷久彌香。當天，習近平還出席了中墨企業家會議並致辭，指出中墨經貿合作具有天時地利人和，發展前景廣闊。雙方要堅定不移將對方視為合作夥伴，始終將對方發展視為自身發展的重要機遇，從戰略高度看待並推動中墨經貿合作健康發展。

當天，正在墨西哥進行國事訪問的習近平發表題為《促進共同發展 共創美好未來》的演講，闡述新時期發展中墨關係和中拉關係政策主張。習近平說，推動中墨關係，必須趁熱打鐵。中國有句話叫「賓至如歸」，來到墨西哥，我就有這樣的感覺。

強調平等相待合作共贏

習近平強調，中墨要堅持：一、平等相待、加強戰略協作。中國古代思想家孔子說過：「己所不欲，勿施於人。」二、合作共贏、促進共同發展。要分享彼此發展機遇。三、溝通協調、維護共同利益。要攜手應對全球性挑戰。四、交流互鑒、傳承中墨友好。要讓中墨友好合作的大船不斷乘風破浪前進。

談及中拉關係，習近平指，在政治上，中拉要在涉及彼此核心利益和重大關切的問題上繼續相互理解、支持。在經濟上，中拉要深挖合作潛力，創新合作模式，深化利益融合。在人文上，中拉要加強文明對話和文化交流，不僅「各美其美」，而且

「美人之美，美美與共」。

此外，習近平還介紹了中國自身發展情況，他說，中國在發展道路上仍然面臨不少困難和挑戰，實現中華民族偉大復興的中國夢，還需要付出長期艱苦的努力。

積極尋求雙邊貿易平衡

當天，習近平還在墨西哥城同墨西哥總統培尼亞共同出席中墨企業家會議並致辭。他指，當前，中墨都處於重要發展時期，在資源、技術、資金、市場等方面互補優勢明顯。中墨雙方要在深入挖掘傳統領域合作潛力基礎上，創新思路和方法，在能源、礦業、基礎設施建設、高技術等領域培育新的投資增長點。雙方要本着相互尊重、互利雙贏原則，優化貿易結構，通過友好協商解決分歧，以積極方式尋求雙邊貿易平衡發展。

兩國政府要積極為企業搭建合作平台，創造良好投資和經營環境。兩國企業界要積極行動起來，增進了解，加強戰略性合作，將中墨經貿合作提升到新高度。

暢談體育：「我是足球迷」

習近平昨日在墨西哥城發表演講時暢談中墨體育事業。習近平說，「我是一個足球迷，中國足球一直很努力，但是目前只有一場進過世界盃亞比賽，而帶領中國隊創造這次紀錄的，就是擔任過墨西哥國家隊主教練的米盧。」

他稱，「聽說一位墨西哥的體育官員，曾問中

國跳水隊的領隊，包攬金牌是什麼滋味。兩年前，在中國教練的指導下，墨西哥「跳水公主」埃斯皮諾薩和隊友們包攬了2011年泛美運動會跳水項目全部8塊金牌，墨西哥朋友們嘗到了包攬金牌的滋味，我們祝願墨西哥跳水隊今後奪取更多金牌，祝願中墨兩國合作奪取更多的金牌。」

■記者高麗丹



獲贈墨西哥城金鑰匙

香港文匯報訊 據中新社報導，習近平5日在墨西哥城接受該市市長曼塞拉授予的金鑰匙。

曼塞拉代表全體市民熱烈歡迎習近平到訪墨西哥。

習近平向墨西哥城市民致以誠摯問候和良好祝願。習近平說，墨西哥城是中墨友好交往的見證者。上世紀70年代，墨西哥總統埃切維里亞訪華時，隨團的一位企業家對北京路邊的榆樹表現出濃厚興趣。作為友好的表示，周恩來總理把幾棵樹苗贈送給他。從此這些樹苗落戶墨西哥，如今已經長成參天大樹。那條栽滿榆樹的道路被命名為「周恩來林蔭道」。這正是中墨友好從生根發芽到根深葉茂的生動寫照。



■「全面戰略夥伴」關係促進中墨多元合作。



■彭麗媛前日參觀了墨西哥城特萊維薩電視台。 法新社

墨將向華出口原油引關注

香港文匯報訊 據《京華時報》報導，中國社會科學院拉丁美洲研究所研究員徐世澄教授表示，到目前為止，墨西哥是第二個與中國的關係從「戰略夥伴」提升為「全面戰略夥伴」的國家。第一個為巴西，去年6月溫家寶訪問巴西時建立。「這意味着中墨今後的合作將是全方位的、多層次的，全面合作對中墨都是好事。」

其中，最引人關注的是雙方關於原油方面的合作——墨西哥將向中國出口原油。「原來墨西哥不太願意向中國出口原油，現在合作之後，將減少兩國貿易方面的不平衡，此前墨西哥對中國逆差比較大。」徐世澄分析，一方面可以減少墨西哥的貿易逆差，一方面中國又很需要原油，這是雙贏的結果。

外交視角

中美元首將至 莊園無比榮幸

香港文匯報訊 據人民網報導，有「沙漠天堂」美稱的安納伯格莊園，因為「習奧會」，打開了一段塵封在美國政治和外交史上的傳奇。莊園工作人員和當地民眾對中美兩國領導人會晤表現出了熱切的期盼。

安納伯格基金會聯絡和公共事務副主任瑪麗·佩里興奮地表示：「奧巴馬總統同習近平主席將在安納伯格莊園會晤，我們感到無比榮幸，正熱切期待着兩位元首的到來。」

當地媒體《沙漠太陽報》評論說，對於「陽光之鄉」來說，沒有任何活動將比這次會晤更為重大了。

據悉，在過去50年，有7位美國總統曾在安納伯格莊園接待外國政要友人。習近平是唯一被邀請的來自非美國盟友國的領導人。美國智庫認為這是白宮對未來中美關係重視的體現。